Zadania DZIALANIA NA MACIERZACH

Uwaga. Zadania z gwiazdka sq adresowane do oséb nadzwyczajnie zainteresowanych tematem.

Zadanie 1 pokazuje, ze macierz jednostkowa I jest elementem obojetnym mnozenia w zbiorze macierzy.
Zad. 1. Oblicz iloczyny macierzy Al, IA, BI, IB. W kazdym przypadku tak dobierz stopien
macierzy jednostkowej, aby dziatanie byto wykonalne.

1 2 -1 1 3
A=/3 1 0|, B=| 2 1
2 -1 1 -1 4

W zadaniu 2 zastosowano oznaczenia: G2 = GG, G3 = G-G-G.

2}. Oblicz: a) G2, b) G.

3
Zad. 2. Dana jest macierz G = {0

W zadaniu 3 nalezy zastosowa¢ poprawna kolejnos¢ dziatan (slajd 26 w pliku wykltadowym).
Zad. 3.Na danych macierzach wykonaj wskazane dziatania lub uzasadnij, ze sa

niewykonalne.

1 -10 2 -2 013 30
A=|'5 3 2 0|,B=| 0 2 1 0|,C=/-1 2 3],
-1 0 10 2 313 1
1 0 1 1
2 -1 -1 30 21 -1
P=lo 2 —3’E:{01—1 2}’ | ool
1 3 2 3

a) A+BT,b) 3A-2B, c) A-2D", d) BC, e) CAD, f) ATC?, g) D'E", h) AF, i) F'AF, j) EDC, k) AD+BC,
1) ATA+DD", m) B'C", n) FF'+DA, o) EBB".

Zad. 4. Na macierzach z zad. 3 wykonaj dziatania: a) CD?, b) C'D, c) (CD)", d) C'D".

Zad. 5. Dla danych macierzy A, B oblicz AB-BA.

2 10 3 1 -2 1 2 1 4 1 1
a) A=| 1 1 2|, B=| 3 -2 4|, b)A=|2 1 2|, B=|-4 2 0
-1 2 1 -3 5 -1 1 2 3 1 2 1
Zad. 6. Sprawdz prawa dziatari na macierzach dla przyktadow:
-3 1 0 2 -1 3 -1 2 1 b 1 -1 -3 0
A= 2 -1 0|, B=|1 0 -2|, C= 1 -2 1|, D:{O 2] E=| 0 1},
-1 0 -3 3 -3 0 2 1 2 4 -2
-3 01
F:{ 2 -2 0]

a) prawo lacznosci dodawania: (A+B)+ C=A+ (B + C),

b) prawo przemiennosci dodawania: D+ F=F+ D,

¢) prawo rozdzielnosci mnozenia wzgledem dodawania: (-2)(D + F) = (-2)D + (-2)F,
d) prawo facznosci mnozenia: (DB)E = D(BE),
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e) mnozenie iloczynu macierzy przez liczbe: 3(DE) = (3D)E = D(3E),

f) prawo rozdzielnosci mnozenia wzgledem dodawania: (A + B)E= AE + BE,
g) prawo rozdzielnosci mnozenia wzgledem dodawania: D(A + B) = DA + DB,
h) prawo transponowania sumy: (D + F)T= DT + FT,

i) prawo podwdjnej transpozycji: (F') T =F,

j) prawo transponowania iloczynu: (FE)" = ET F.

Odpowiedzi

9 -5 27 -19
Zad. 2. a) {0 4}, b) [ 0 8}'

7 -3 -2 0 -1 -5 0 0
Zad. 3. a), d), i), k), o) — niewykonalne, b) |15 5 4 0|, ¢)| 5 5 6 -6/,
-7 -6 1 -6 -3 2 7 -4
52 47 41
-l 6 38 30 18 o 5 [0 6 —4]
e |18 =27 =261, D)4 53 5|0 & |71 7 W] 2) ]){27 50 27|
48 5 10 -1 6 -1 -
-4 18 18
29 15 6 5 -2 8 -8 1 -2 1 5
15 16 11 -5 6 13 11 -3 -4 -3 1
1) , m) , ) .
6 11 18 -12 4 4 10 -7 -6 -7 0
5 -5 -12 18 3 6 18 17 5 8 11
1 -1 -6 10 6 -2 -13 8
Zad.4.a) |2 -7 -13 11|,b), c)—niewykonalne, d) |7 0 -16 17|.
6 5 -11 19 1 -4 -9 11
0 00 -10 -4 -7
Zad.5.a) |0 0 O, Db) 6 14 4.
0 0O -7 5 -4
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